

СОВМЕСТНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДОВ УСТАНОВКИ ТАХЕОМЕТРА

Г. М. КУНОВСКАЯ, О. И. ЯКОВЦЕВА

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

В настоящее время при выполнении геодезических работ на строительной площадке широко применяются электронные тахеометры. Перед началом разбивочных или съемочных работ необходимо определить место положения и ориентировку тахеометра в системе координат строительной площадки. Для этого тахеометр устанавливают на точки с известными координатами, используя режим "Установка станции на известной точке" или в произвольной точке и определяют ее координаты и ориентировку в режиме "Установка станции на известной точке методом обратной засечки". В основном применяется метод обратной засечки в безотражательном режиме как наиболее удобный.

В процессе работы из-за воздействия на штатив ветра, нагрева, от вибраций работающих строительных механизмов, неустойчивости самого штатива нарушается положение и особенно ориентировка тахеометра на начальную точку. Это можно установить по положению электронного уровня, а в режиме "Контроль" при повторном измерении на начальную точку узнать величину погрешностей ориентировки $\Delta\alpha$ и расстояния Δd до нее и принять решение о необходимости новой установки прибора. Так при расстоянии до разбивочной точки 50 м и погрешностей в ориентировке прибора $\Delta\alpha = 20''$ линейная погрешность или погрешность в координатах:

$$\Delta l = \frac{\alpha \cdot d}{\rho''} = \frac{20'' \cdot 50000}{206265''} \approx 5 \text{ мм.}$$

Согласно ТКП при разбивочных работах (установка анкерных болтов, закладных изделий, вынесение осей для монтажа оборудования) погрешности координат не должны превышать 1 мм, а при съемочных работах – 0,2 величины строительного допуска (например для анкерных болтов $\Delta l = 0,2 \times 5 \text{ мм} = 1 \text{ мм}$). При изменениях координат точки стояния тахеометра на 1–2 мм и его ориентировки на начальную точку $\Delta\alpha \geq 10''$ необходимо выполнить новую установку прибора методом обратной засечки. Для этого каждый раз выполняются измерения при двух кругах на 3–5 точек строительной сетки, что занимает время, при этом видимость на часть точек сетки может и не быть из-за меняющейся обстановки на строительной площадке.

Нами предлагается:

- 1) при первой установке прибора методом обратной засечки выбрать начальное направление, чтобы оно оставалось видимым на всё время работы на станции и изображение начальной точки было четким и хорошо освещенным при работе в безотражательном режиме;
- 2) с помощью оптического центрира отметить точку стояния прибора;
- 3) определить положение и ориентировку тахеометра методом обратной засечки;
- 4) теперь координаты точки стояния тахеометра определены и эту точку можно использовать в режиме "Установка станции на известной точке".

Если теперь во время работы требуется проверка положения тахеометра, то нужно перейти в режим "Контроль" и оценить погрешности $\Delta\alpha$ и Δl . Если требуется новая установка, то необходимо:

- 1) проверить и подправить нивелирование и центрирование прибора;
- 2) в режиме "Установка станции на известной точке" точно навестись на начальную точку и нажать "Установить круг".

Если сейчас перейти в режим "Контроль", то погрешность в начальном направлении $\Delta\alpha = 0''$.

Данная методика показала высокую эффективность такого контроля начального направления и точки стояния тахеометра.